

敞开全球科创合作大门!

2024中关村论坛年会开幕

今天,一年一度的科技盛会如约而至,世界目光再次聚焦这个“村”——

4月25日,2024中关村论坛年会开幕。来自100多个国家和地区的顶尖科学家、知名企业家、投资人齐聚中关村这片创新热土,围绕科技创新引领社会进步、民生改善、可持续发展等议题,共话开放创新,共谋发展机遇。

“村”里开论坛,为啥如此高规格?这个“村”可不一般。从最初的“电子一条街”到中国第一个国家自主创新示范区,中关村已是中国创新发展的一面旗帜。创办于2007年的中关村论坛,走过了十余年历程,成为面向全球科技创新交流合作的国家级平台,为引领支撑高质量发展、深化科技开放合作作出重要贡献。

据主办方介绍,本届论坛年会为期5天,以“创新:建设更加美好的世界”为主题,将举办论坛会议、技术交易、成果发布、前沿大赛、配套活动5大板块近120场活动。

论坛活动精彩纷呈,我们重点看看什么?

看科技前沿“路在何方”。今年论坛年会将围绕6G、脑机接口、区块链、合成生物制造等科技前沿领域开展思想碰撞和科技交流,还特别将4月27日设置为人工智能主题日,集中研讨大模型、具身智能、可信AI等前沿热点话题。

看创新成果密集“上新”。国家级科技成果转化“首秀”、高精尖产品“首发”……聚焦碳达峰碳中和、医疗健康、清洁能源等民生科技领域,来自40多个



4月25日,人们在中关村国际创新中心咨询台拍摄仿生人形机器人。

新华社记者 任超 摄

国家和地区的3000多项科技成果将亮相本届论坛年会。一批重大原创成果、重磅创新政策、最新研究报告也将面向全球发布。开幕式现场,全模拟光电智能计算芯片、量子云算力集群等十项重大科技成果率先亮相。

看顶尖大咖“华山论剑”。诺贝尔生理学或医学奖获得者巴里·马歇尔将围绕创新和好奇驱动的研究作主旨演讲,菲尔兹奖获得者丘成桐将以“女性与科学发展”为主题作报告,图灵奖获得者约瑟夫·斯发基斯和姚期智将分享人工智能大模型前沿方向的最新进展和未来趋势……

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,世界经济复苏面临诸多不确定性,人类要破解共同发展难题,比以往任

何时候都更需要国际合作和开放共享。

开放促创新,合作促发展。

打造全球科技创新交流合作盛会,开放合作始终是中关村论坛的题中之义。本届论坛年会既有政府间科技合作对话,又有国际科技组织、科学家、创新型企业、投资人广泛参与交流,外籍致辞演讲嘉宾占比超50%,前沿大赛国际项目占比超40%。

从“中关村”到“地球村”,让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用。以中关村论坛为窗口,中国向世界展示着科技创新发展的速度与激情,传达着携手同行、共创美好未来的理念和愿望。

(新华社北京4月25日电 记者温竞华 高亢 张漫子)

重磅发布! 一系列重大科技成果来了

新华社北京4月25日电 在25日举行的2024中关村论坛年会开幕式上,一系列重大科技成果发布,涉及人工智能、芯片、量子计算等前沿科技领域。

论坛发布了十项重大科技成果,包括:全模拟光电智能计算芯片、量子云算力集群、300兆瓦级F级重型燃气轮机完成总装、第三代“香山”RISC-V开源高性能处理器核、“北脑二号”智能脑机系统、转角氮化硼光学晶体原理论材料与材料等。

——全模拟光电智能计算芯片。清华大学戴琼海团队研制出的国际首个全

模拟光电智能计算芯片,在智能视觉目标识别任务方面的算力是目前高性能商用芯片的3000余倍。

——量子云算力集群。由北京量子信息科学研究院联合中国科学院物理研究所、清华大学等团队联合完成,实现了五块百比特规模量子芯片算力资源和经典算力资源的深度融合,总物理比特数达到590,综合指标进入国际第一梯队。

——300兆瓦级F级重型燃气轮机完成总装。由国家电力投资集团有限公司研制,是我国自主研发的最大功率、最

高技术等级重型燃气轮机,具有清洁低碳安全高效等特点,对保障国家能源安全具有重要意义。

据了解,4月29日,论坛还将举办专场活动,面向全球发布一批重大原创成果、重磅创新政策、最新研究报告,持续打造全球前沿科技和未来产业的“风向标”。

据介绍,本届论坛以“创新:建设更加美好的世界”为主题,设置论坛会议、技术交易、成果发布、前沿大赛、配套活动5大板块,将举办近120场活动。

(记者高亢 张泉 张漫子)

一个摊主一天能卖几百斤

日前,记者早上9点多来到浙沪交界处的某乡镇菜市场。在这条短短200米的菜市街上,卖中华蟾蜍就像卖猪肉一样平常;每走几步路,就能看到几个公开售卖的摊位。

记者数了数,共有8家开张营业。每个摊位前如出一辙:摆放着两个大塑料箱,里面装着一只只活的蟾蜍,个头小的16元一斤,个头大的18元一斤,不少顾客拿着夹子选购。

“你们是红烧还是做椒盐的?要得多还能再便宜。店里还有很多货,要的话可以再拿出来。”一个中等规模摊位上的中年女摊主说。

摊贩们现场忙着宰杀,把剥皮去头后的蟾蜍肉给顾客,每个摊位旁都摆着一盆蟾蜍头和一盆蟾蜍皮。

记者注意到,散客以中老年人为主,“我们经常吃,买回家自己烧,比牛蛙的肉劲道。”一名现场选购的顾客说。

多个摊主表示,当下正是蟾蜍上市的旺季,他们从清晨开始卖。散客加上一些农家菜饭店,一天卖几百斤不成问题。

据被执法部门查办的摊主交代,“生意好的时候一天可以卖到1000多斤,每斤一般有3到5只蟾蜍。”

“公开贩卖宰杀中华蟾蜍的,不止这个菜市场。珠三角和长三角一些地方有食用中华蟾蜍的习惯。这类违法犯罪行为屡查不绝,近两年还有回潮趋势。”正在办理猎捕中华蟾蜍相关案件的检察官介绍。

记者发现,有博主最近在社交平台发布食用蟾蜍的视频。例如,一个探店视频中,“蟾蜍鸡”是该店的招牌菜,博主边吃蟾蜍肉边表示味道鲜美。另一个烹饪视频中,博主用了近10只活蟾蜍,全程记录从宰杀到做成食物端上餐桌的过程。

大规模猎捕禁而不止

为什么一些地方能贩卖宰杀中华蟾蜍?这些中华蟾蜍又来自哪里?

暗访中,摊主均表示自己只是卖货的,有上游老板送货过来。至于上游的蟾蜍从哪里来,有摊主谨慎地表示:“我们进的货是养殖的,有证。”也有摊主直言:“我们卖的野生的味道更好。”

“所谓的证,是指远在四川、山东等地的中华蟾蜍养殖场证照,上游老板会给我们复印件应对检查。”被执法部门查办的摊主表示,“养殖证是个幌子,养殖场在外省很难查证,一般检查时一看有证也就不管了。”

执法人员表示,有的所谓养殖场实际上并未真正进行养殖,有的养殖场产量不大,主要是收购非法猎捕的野生蟾蜍。

执法部门梳理相关案件表示,中华蟾蜍长期遭到大规模猎捕。近年来被查

新华视点

眼下正值春耕时节,“新华视点”记者调查发现,在一些地方,有“农田卫士”之称的中华蟾蜍,在菜市场被公开贩售,仅一个摊位的日销量可达数百斤。

中华蟾蜍俗称癞蛤蟆,是捕虫能手;保护好癞蛤蟆,既能节省农药费用,也可避免农药产生的污染。按照野生动物保护法和国家林草局相关规定,禁止猎捕、食用癞蛤蟆。但当前,滥捕滥食已使癞蛤蟆种群数量大减。

那么,谁在抓捕、售卖、食用癞蛤蟆?如何保护这些“农田卫士”?

一条街8个摊

“农田卫士”癞蛤蟆被剥皮贩售



新华社发 朱慧明 作

获的中华蟾蜍多来自四川、山东、安徽等地,猎捕手段简单粗暴。“就是戴着头灯,打着手电筒,用夹子去夹。一个村子几十号人,一天可以抓几十斤。”

这些捕来的蟾蜍被统一收走后,被贩卖到长三角、珠三角等地,流向餐桌。各环节往来密切,涉及多个区域,已形成长期稳定的猎捕、收购、运输、加工、出售的犯罪网络。

近期公开宣判的案件也印证了这一点。今年3月,四川省筠连县人民法院公开宣判一起非法狩猎案,两名被告人

海口江东商城项目规划方案批前公示
海口市美兰区灵山镇电白南村民小组、电白一村民小组与海南欣晖商业管理有限公司联合拟建的海口江东商城项目(JDZH-04-C01地块)位于海口江东新区北师大附小北侧。拟建商业综合楼两栋(一栋地上4层/地下1层;一栋地上3层)。商务酒店一栋(一栋地上6层/地下1层),项目占地25750平方米,总建筑面积73421平方米(其中地上51918平方米,地下21503平方米)。项目方案指标满足市政府批准的规划条件。为广泛征求相关权益人和公众的意见,现按程序进行公示。

海口市自然资源和规划局 海口市主城区交通疏堵改造项目——海德路项目规划公示启事
海口市主城区交通疏堵改造项目——海德路项目位于海口市金牛岭片区,属《海口市金牛岭片区控制性详细规划》(修编)范围,道路规划红线宽度50米。海德路项目为交通优化改造项目,主要为拆除道路(现状宽40米)北侧6.5m宽非机动车道及机非隔离带,不变车道由双向四车道改造为双向六车道,现状道路宽度不变,长约739米。为广泛征求相关利害关系人意见和建议,现按程序予以规划批前公示。

海口市自然资源和规划局 关于狮子岭工业园区污水处理厂外排管线改造工程项目未知权属用地的通告
狮子岭工业园区污水处理厂外排管线改造工程项目用地分别位于海口市秀英区和龙华区辖区(详见附件),涉及未知权属土地面积6899.69平方米(约合10.35亩),其中秀英区辖区5643.37平方米(约合8.47亩)、龙华区辖区1256.32平方米(约合1.88亩)。为广泛征求社会各界和居民意见,现按程序进行通告。

海口市自然资源和规划局 海南省安宁医院精神障碍患者康复楼项目建筑方案规划公示启事
海南省安宁医院精神障碍患者康复楼项目位于海口市龙华区城西镇安分路3号,属《海口市城西片区控制性详细规划调整调整后分图则》D-3-23地块。本次申报项目拟建1栋地上11层、地下2层精神障碍患者康复大楼,送审方案建设规模符合省发改委《关于海南省安宁医院精神障碍患者康复楼项目可行性研究报告的批复》(琼发改审批[2023]96号)要求,整体规划指标符合控规要求。根据自然资源部《关于加强和规范规划实施监督管理工作的通知》要求,为广泛征求相关利害关系人意见和建议,现按程序予以规划批前公示。

地下空间国有建设用地使用权协议出让信息公示
参照《中华人民共和国土地管理法》国土资源部《协议出让国有土地使用权规定》等法律法规规定,经海口市人民政府批准,我局拟协议出让海口市美兰区新埠岛三环路1-2号(海口新埠岛北半岛0104地块)地下负一层,地下空间投影坐标面积为1059.46平方米,地下空间土地用途为餐饮用地,地下空间出让年限至2047年9月11日止。

地下空间国有建设用地使用权协议出让信息公示
参照《中华人民共和国土地管理法》国土资源部《协议出让国有土地使用权规定》等法律法规规定,经海口市人民政府批准,我局拟协议出让海口市秀英区长流镇宝塔街2号五源河公寓三期F区商业楼地下负一层零售商业用地面积1951.71平方米地下空间国有建设用地使用权,现将有关事项公示如下:一、出让地下空间基本情况